



ПРЫЁМНАЯ  
КАМПАНІЯ –  
НАВІНЫ  
І ПАРАДЫ



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



# ЗВЯЗДА

5

ЛІПЕНЯ 2018 г.

ЧАЦВЕР

№ 126 (28742)

ПРАФЕСІЯ  
СЦЮАРДЭСЫ:  
УСЯ ПРАЎДА



## ЦЫТАТА ДНЯ



**Анатолий ИСАЧАНКА,**  
старшыня Мінскага  
аблвыканкама:

«Пры продажы ўчастка зямлі з аўкцыёну неабходна больш даступна і дакладна паведамляць, што на гэтым участку прадугледжана, ці ёсць камунікацыі: святло, газ, вада. Каб чалавек, купляючы зямлю, адразу разумеў, што атрымае. Напэўна, тлумачэнне сітуацыі здыме многія праблемы і пытанні, ва ўсіх нас будзе разуменне».



## КОРАТКА

• Віншаванні з Днём Незалежнасці паступаюць на адрас Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі і беларускага народа ад кіраўнікоў замежных дзяржаў, замежных палітычных і грамадскіх дзеячаў. У ліку тых, хто накіраваў віншаванні, Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін, Папа Рымскі Францыск, каралева Злучанага Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі Лізавета II, генеральны сакратар ААН Антонію Гуцерыш, старшыня КНР Сі Цзіньпін, прэзідэнт Францыі Эмануэль Макрон і іншыя.

• **Да 28 градусаў цяпла чакаецца сёння па пайднёвым захадзе Беларусі.**

• Пастановай Савета Міністраў ад 29 чэрвеня 2018 года № 515 скарэктаваны правілы бытавога абслугоўвання спажываючых, а таксама Палажэнне аб парадку аказання паслуг па тэхнічным абслугоўванні і рамонце транспартных сродкаў у майстэрнях, размешчаных на тэрыторыі гаражных кааператываў.

• **Рэспубліканскі праект «Кормім грудзьмі», які прымеркаваны да Сусветнага тыдня груднога кармлення (1—7 жніўня), стартуе ў Беларусі 15 ліпеня.**

# МАРОЗАВА СЯДЗІБА



Фота: Анатоля КІПЕШУКА

Браты Міхаіл і Пётр **МАРОЗЫ** жывуць у вёсцы Слабодка Бешанковіцкага раёна. Пераехалі сюды з суседняй Сенькаўшчыны сем гадоў таму, бо там ужо не засталася жыхароў. Наогул, у Марозаў пяць братоў, і ўсе яны жывуць у вёсцы. А ў Слабодцы дом братоў Марозаў самы прыкметны, з малюнкам на варотах, які самі сабе прыдумалі і намалявалі ўсё разам — і прыроду, і казку, і ўсмешку.

— Мы не любім сумаваць, стараемся падтрымліваць парадак на падворку і на вуліцы — без справы не сядзім, — кажуць Міхаіл і Пётр. — А наконт жывалісы, дык ніякія мы не мастакі, першы раз узялі пэндзлі.

Калісьці браты працавалі ў Віцебску на заводах, былі класнымі спецыялістамі, але азёрная радзіма ўсё-такі пацягнула да сябе. А на гэтым здымку браты якраз паднаўляюць сваю карціну, якая крыху паблякла пад сонцам.

## ■ Спадчына ў законе

# ВОБРАЗЫ ПАМЯЦІ

**Праводзячы добраўпарадкаванне, важна не нашкодзіць**

На Вайсковых могілках у Беларускай сталіцы складаецца не самая простая сітуацыя. На момант, калі я наведала іх, там вяліся работы па рэканструкцыі — фактычна ж адбываўся дэмантаж многіх гістарычна важных надмагілляў. Спецыялізаваны камбінат сацыяльна-бытавога абслугоўвання агулам плануе прыбраць на



Магіла маці Янкі Купалы — адно са шматлікіх адметных пахаванняў, якія ёсць тут.

могілках 40% агароджаў, помнікаў і надмагілляў. І гэта пры тым, што могілкі з'яўляюцца гісторыка-культурнай каштоўнасцю вельмі высокай, 2-й, катэгорыі. Атрымліваецца, у спрэчку ўступаюць адначасова Кодэкс аб культуры і закон «Аб пахаваннях і пахавальнай справе». Але ёсць пытанні, наколькі слушна апошні выкарыстоўваецца ў згаданай сітуацыі, калі ён практычна супярэчыць першаму. «Звязда» паспрабавала разабрацца ў праблеме.

Кодэкс аб культуры прадугледжвае, што любыя работы на аб'ектах гісторыка-культурнай спадчыны 1-й і 2-й катэгорыі абавязкова ўзгадняюцца з Міністэрствам культуры. Для 3-й катэгорыі такая працэдура не з'яўляецца абавязковай, аднак і ў гэтым выпадку ёсць патрабаванне напярэдадні работ праводзіць абавязковыя навуковыя вышуканні. Прадстаўнікі спецкампіната сцвярджаюць, што адпаведныя вышуканні праводзіліся некалькі гадоў таму. Аднак ні склад людзей, якія ўваходзілі ў камісію і займаліся гэтымі работамі, ні навуковага кіраўніка назваць не пагадзіліся.

# Што вінен, аддаць павінен

**Дапамагчы спагнаць доўг могуць... сацыяльныя сеткі**

Сабраўся Віталь на адпачынак з сям'ёй на мора ехаць. Яшчэ і крэдыт вырашыў узяць, каб не адмаўляць сабе ні ў чым у водпуску. А яму ў банку кажуць, што не толькі грошай не дадуць, а яшчэ і з яго возьмуць за восем штрафных квітанцый за перавышэнне хуткасці. Ды і за мяжу ён не выедзе, пакуль з запазычанасцю не разбярэцца, бо яго права на гэта як даўжніка абмежавалі. Аплаціў усё, небарака, сабраўся праз тыдзень ехаць, а яго ўсё роўна не пускаюць, бо пагранічнікам яшчэ інфармацыя не прыйшла, што ён больш нічога не вінен...

Што рабіць, каб не апынуцца ў падобным становішчы? У якіх правах лепш абмежаваць даўжніка, каб найхутчэй вярнуць грошы? Як спагнанніку давдацца, ці ёсць маёмасць і каштоўныя рэчы ў таго, каму ён пазычаў? Адказы на гэтыя і іншыя пытанні карэспандэнт «Звязды» шукала разам з галоўным судовым выканаўцам Беларусі Дзмітрыем КАВАЛЕНКАМ. **СТАР. 4**

ISSN 1990 - 763X



18126 >



9 771990 763008

**СТАР. 13**